

# 浅谈园林绿化养护中的问题及措施

胡匡明

内蒙古兴安盟乌兰浩特市园林管理所

DOI:10.32629/bd.v3i10.2774

**[摘要]** 园林绿化在城市发展过程中扮演着十分重要的角色,通过这一工作的开展,能够对城市环境进行有效改善,提高人们的生存质量,基于此,本文主要对园林绿化养护中的问题及措施进行了研究。

**[关键词]** 园林绿化养护; 问题; 对策

近年来,我国社会经济发展尤为迅速,人民群众的生活质量也得到了显著提高,在此情况下,人们对于未来的生存环境也有了更高的期待和要求。随着城市化进程的日益加快,园林绿化逐渐成为城市发展中的重要内容,通过这一工作的开展,能够改善城市周边环境,为城市发展贡献力量,但就目前城市发展现状来看,在我国的城市园林绿化养护工作中,仍存在很多缺陷和不足,还需要在今后发展中付出更多的努力,从而最大限度凸显出城市园林绿化养护在城市发展中的重要作用和价值。

## 1 城市园林绿化养护工作开展的必要性

园林绿化工程不同于其他的建设工程,植物是主要的施工材料,要想取得满意的园林工程效果,必须要强化对植物的养护。实践过程中,相关工作人员需要结合植物的习性,分阶段的进行修剪、施肥和浇水,在工程竣工

的设置来改变地基边界的条件,增加排水孔隙,加强排水效果,进而达到固结土体的一种方式。最常见到的排水固结技术有砂井堆载预压法、降水预压法和真空排水预压法这三种。砂井堆载预压法适用于透水性比较小的饱和黏性土地基,采用这种方法可以压实土质颗粒,增大地基强度,加快土体固结。降水预压法是通过井点抽水方式降低地下水位,提升土体自重的一种方式,其能够很好的保证地基结构质量,加快施工进度。真空排水预压法需要设置砂垫层、沙井等结构,并利用塑料薄膜实施砂垫层的覆盖,再通过真空泵将内部气体抽出,达到排除孔隙水分的效果。这种方法的缺点是不适用于地基处理要求较高的情况,这种技术在我国工程应用领域并未得到广泛的推广应用,还有待完善。

### 2.2.7 其他技术

在软土地基处理中,可结合现场具体情况及市政工程建设要求,合理搭配软土地基处理技术,以强化处理效果,保证地基的强度和稳固性。例如,在应用浅层处理技术时,可以将其与土工布加强技术加以配合,即在软土地基表面完成粗砂的铺设,然后将土工布覆盖在其上,这样可以有效的调整地基。不过在综合使用各项技术时,需要注意的内容有:

首先,理顺水系。在应用浅层处理技术前,需要先对水流方向及速度进行了解和掌握,以免处理软土地基过程中,因水分的不断流入而影响地基的力学性能,降低地基质量。

其次,有效处理地基周边的杂填土及地表耕植土,降低对填土作业质量的影响,加强地基的稳定性。

最后,合理控制填土速度。填土速度过快或过慢都会对地基结构带来不利影响,进而影响其固结效果,降低地基的稳定性和承载力。如果填土速度过快,则会影响地基持力层的性能,使其出现失稳现象;如果填土速度过慢,则会影响施工进度。因此在实际施工过程中,务必严格按照相关技术规范要求进行填土,合理对地基填筑速度予以把控,确保填筑的质量。

## 3 市政工程中软土地基处理技术应用过程中的质量控制措施

之后,还要结合环境因素和自然条件,为植物生长提供一个健康的环境,同时采取各种科学养护措施,充分凸显园林绿化养护在城市发展中的重要作用和价值<sup>[1]</sup>。

## 2 城市园林绿化养护工作现状分析

### 2.1 园林绿化养护管理制度不完善

纵观当前实际发展现状,在我国的城市园林绿化养护工作中,还不具备完善可行的管理制度,即便制定出了相应制度,也往往与实际情况不相符,例如,小区绿化一般是要由业主来负责,但受到一些因素的影响和制约,目前的园林绿化养护仍以粗放化管理模式为主,不仅不能满足园林绿化养护管理要求,甚至还会出现植物不良等现象。鉴于上述情况,在今后发展过程中,我国的城市园林绿化养护一定要建立起完善可行的管理制度。

### 3.1 构建专门的质量管理体系

市政工程建设具有一定的复杂性,涉及内容也较为多样,如果不能对其质量实行有效管理和控制,很容易增加质量隐患的出现概率,进而破坏工程地基的稳定性,引起危险事故的发生。所以在市政工程建设中,应构建专门的质量管理体系,确保软土地基处理技术的有效落实。如建设立专门的施工质量管理体系来对施工的过程予以监督。针对软土地基的施工技术,需要实施有效的管理,加强施工技术的规范性,从而达到预期的使用效果。

### 3.2 规划施工设备操作行为

市政工程中软土地基的处理所需的施工设备较为多样,保证施工设备操作规范的标准性、合理性,是减少质量问题的重要手段。为此,企业应当加大对施工设备操作人员的管控力度,明确了解各设备的属性、性能及操作要点,减少危险的发生。另外,还应做好设备的定期检查和维护工作,制定科学合理的检查维护方案,且及时发现和解决设备存在的故障问题,保障软土地基处理作业的顺利进行。

## 4 结语

目前,市政工程作为我国城市建设中的重点内容,为改进其建设质量,促进性能的充分发挥,加大对软土地基处理技术的应用,解决软土地基对市政工程建设带来的影响是非常必要的,只有这样才能提高市政工程中基础结构的质量,加强整体工程建设的规范性、标准性,以此增大市政工程的经济效益。

## [参考文献]

- [1]魏宗新.市政工程中软土地基常用的处理技术[J].低碳世界,2019,9(2):248-249.
- [2]王荣坤.建筑软土地基的施工处理技术[J].住宅与房地产,2018,(31):192.
- [3]陈奎.浅析软土地基处理技术在市政工程中的运用问题[J].低碳世界,2017,(32):203-204.

## 2.2 园林绿化养护资金投入不足

在当前的城市发展过程中, 园林绿化养护属于关键性内容, 目的在于为人们创造一个健康舒适的城市生态环境, 近年来, 在相关政策以及政府部门的引导之下, 很多城市都将园林绿化养护工作提升到发展日程, 城市绿地面积不断增加。但就目前实际发展现状来看, 在我国的城市园林绿化养护工作中, 仍然存在轻养护、重施工的问题, 与此同时, 由于园林绿化养护工作时间较长, 因此很难得到领导的重视和关注, 在此情况下直接导致了资金投入不足的问题, 没有了充足的资金做保障, 很难为园林绿化养护工作质量提供保障。据相关调查研究显示, 园林绿化养护施工成本约占总成本的30%, 而后期的养护管理工作仅占总成本的10%, 这也在很大程度上制约和影响了园林绿化效果<sup>[2]</sup>。

## 2.3 园林绿化养护宣传力度不足

目前, 我国城市园林绿化养护宣传范围还比较小, 且管理人员也未能形成对这项工作的正确理解和认识, 在日常工作中敷衍了事。另外, 由于市民缺乏对这项工作的认识, 因此在园林绿化养护工作开展过程中, 很难得到市民的支持与理解, 日常生活中, 景观破坏、私自占用绿地的问题十分常见。此外, 由于城市园林绿化养护管理人员综合素质较低, 在正式参与工作之前未能接受系统化、全面化的培训, 从而使园林绿化养护管理很难达到标准, 整体操作也不够规范, 不利于城市园林绿化养护工作的长久稳定发展<sup>[3]</sup>。

## 3 新时期背景下城市园林绿化养护管理的有效对策

### 3.1 对完善可行的城市园林绿化养护管理制度进行制定

为了进一步提高我国城市园林绿化养护管理质量, 首先就是要结合实际情况, 建立起完善可行的养护管理制度, 这一工作的开展, 通常需要得到当地领导人员以及相关部门的重视和帮助, 这样才能为养护管理工作的顺利开展提供保障, 与此同时, 还要成立专门的养护管理机构, 提高养护管理工作质量。为了大幅度提升管理人员的工作积极性, 实践过程中, 可通过分区包干的方式对考核机制进行制定, 对于日常工作中表现优异、工作态度积极的人员进行表扬和奖励, 而对于那些工作态度散漫、工作效率较低的人员, 可采取相应的惩罚措施, 全方面推进园林绿化养护工作的顺利开展<sup>[4]</sup>。

### 3.2 加大园林绿化养护资金投入力度

新时期背景下, 为了确保城市园林绿化养护工作的顺利开展, 还要加大资金投入力度。就目前实际发展现状来看, 受到一些因素的影响和制约, 地方政府部门以及相关领导人员, 对于城市园林绿化养护工作的重视程度还比较低, 因此, 并不能在这一方面投入充足资金, 从而也阻碍了园林养护管理工作的顺利开展。鉴于上述情况, 在今后发展过程中, 首先就是要转变地方政府及管理人员对于城市园林绿化养护工作的认识和态度, 使其能够意识到这项工作开展的重要性, 并能够加大管理资金投入力度, 必要情况

下, 还要对专门的资金管理机构进行成立, 明确每一笔资金的去向, 实现对园林绿化养护资金的统一规划, 提高资金利用效率, 使每一笔资金开销都更加透明和公开, 这样不仅能够提升园林绿化养护质量, 同时也加快了养护管理进程<sup>[5]</sup>。

### 3.3 妥善做好园林绿化养护宣传工作

在城市园林绿化养护管理宣传中, 为了获得当地民众的认同和支持, 还要妥善做好园林绿化养护管理宣传工作, 提高市民的环保意识, 从而能够在日常生活中, 认识到园林绿化养护工作的重要性, 从根本上杜绝随意破坏植物、私自占用绿地的问题。在开展宣传工作的过程中, 可充分发挥出当地网络、电视、报纸等媒体资源的优势, 同时还可在社区定期开展园林绿化养护讲座, 提高民众对于这项工作的认识程度, 并能够积极主动地参与其中, 提高园林绿化养护工作质量。

除此之外, 还要不断提高园林绿化养护工作人员的综合素养, 在其正式进入工作岗位之前, 必须要接受正规化、系统化的培训, 使其掌握相关的养护管理常识, 从而能够随机应变的处理好各种问题。作为园林管理部门, 也可结合当前的实际发展情况, 对专业园林养护管理团队进行建立, 全面负责园林养护管理工作, 并推动其朝着细致化、周全化的方向发展<sup>[6]</sup>。

## 4 结语

综上所述, 本文主要对城市园林绿化养护工作开展的意义进行了分析, 同时结合当前绿化养护工作中存在的问题, 提出针对性解决对策。总之, 园林绿化养护在城市发展和建设过程中扮演着十分重要的角色, 不仅能够对城市生态环境进行改善, 同时也能够为人们提供一个健康、舒适的生存空间。因此, 在今后发展中, 我国相关部门必须要从现实需求出发, 并结合现存问题, 提出针对性发展措施, 最大限度凸显出园林绿化养护在城市发展中的重要作用和价值, 实现园林绿化事业的可持续稳定发展。

## 【参考文献】

- [1] 李正. 浅谈城市园林绿化养护管理及存在问题与对策[J]. 中小企业管理与科技(下旬刊), 2017(7):116-117.
- [2] 吴在生, 张智, 邓波. 城市园林绿化养护存在问题及对策浅析[J]. 现代园艺, 2017(7):107-108.
- [3] 汤茜. 浅谈城市园林绿化养护管理中存在的问题及对策[J]. 建筑工程技术与设计, 2016(35):258.
- [4] 侯晓娟, 王楠楠, 张乃泳. 浅谈园林公园绿化养护现状问题及对策措施[J]. 吉林蔬菜, 2018(04):47-48.
- [5] 刘全国, 田月梅. 浅谈城市居住小区绿化与养护中存在的问题及对策[J]. 农业科技与信息: 现代园林, 2017(6):65-66.
- [6] 于晓东, 陈玉箫, 尹素娟. 浅谈城市中古树名木生长现状及养护管理技术措施[J]. 科技信息, 2017(15):481.